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            2015 年河南专升本管理学真题
一、选择题（每小题 2 分，共 60 分。在每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。）
1. 被称为“科学管理之父”的是（	） A.罗伯特·卡茨	B.马克斯·韦伯
C.弗雷德里克·温斯洛·泰罗	D.亚当·斯密
2. 亨利·法约尔指出，任何企业都存在着六种基本活动，管理只有其中的一种。下列不属于这六种基础活动的是（	）
A.技术活动	B.管理活动	C.财务活动	D.调研活动
3. 马克斯·韦伯提出了“理想的行政组织体系”理论。认为一切社会组织的基础是等级、行政制和（	）
A.权威	B.尊严	C.道德	D.惯例
4. [image: ]梅奥领导的霍桑试验，阐述了与古典管理理论不同的观点——人际关系学说， 下列属于人际关系学说内容的是（	）
A.能力与工作相适应	B.企业存在着非政府组织C.标准化	D.首创精神
5. “能领兵者，谓之将也”，“能将将者，谓之帅也”，由此可见，“将才”和“帅才” 是活动在不同管理层次中的领导人物，他们的管理职能也就有所不同。“帅才”较“将才”  应更注重（ ）
A.概念技能 B.技术技能 C.人际技能 D.沟通技能
6. “能给行为影响所及的大多数人带来最大利益的行为才是善的”，这是道德的哪种观点
（	）
A.道德的功利观	B.道德的公平观
C.道德的权力观	D.道德的社会契约观
7. 如果决策问题涉及的条件中有些是随机因素，它虽然不是确定型的，但我们知道它们的概率分布，这类决策被称为（	）
A.风险型决策	B.确定型决策	C.不确定型决策	D.初始决策8.下列不属于求解不确定型决策的方法是（	）
A.小中取大法	B.大中取大法
C.量本利法	D.最小最大后悔值法
9. 根据计划内容的明确性标准，可以将计划分类为指导性计划和（	） A.程序性计划	B.非程序性计划	C.具体性计划	D.战术性计划
10. 下列关于内部提升优点陈述不正确的是（	）
A.有利于调动员工的工作积极性	B.有利于保证选聘工作的正确性C.有利于被聘者迅速展开工作	D.有利于排斥外部人才
11. 企业顾客研究的主要内容包括总体市场分析、市场细分、目标市场确定和（	） A.市场开发	B.市场调研	C.产品定位	D.产品组合
12.下列关于网络计划技术的评价中，不正确的是（	） 
A.易于操作	B.可事先评价达到目标的可能性
C.便于组织与控制	D.不利于工程时间进度的优化
13.法国的管理学者格拉丘·纳斯曾提出关于控制幅度的公式 N=n(2n-1+n-1)，当n 呈算术级数增加时，上级需要协调的人际关系数（N）会呈（	）
A.算术级数增加	B.几何级数增加    C.加权级数增加	  D.平均级数增加
14.种庄稼需要水，但这一地区近年老不下雨，怎么办？一种方法是灌溉，以补天不下雨的不足。另一种方法是改种耐旱作物，使所种作物与环境相适应。这两种措施分别是（	） 
A.纠正偏差和调整计划	B.调整计划和纠正偏差
C.反馈控制和前馈控制	  D.前馈控制和反馈控制
15.下列关于扁平型组织结构优点的陈述中，不正确的是 （	）
A.信息沟通和传递速度较快
B.信息失真度较低
C.有利于发挥下属人员的积极性和创造性D.为下属提供了更多的提升机会
16.戴尔曾提出判断一个组织分权程度标准，以下陈述正确的是（	） A.较低的管理层次做出的决策数量较多，分权程度就越大
B.较高的管理层次做出的决策重要性越大，分权程度就越大
C.较高的管理层次做出的决策的影响面越大，分权程度就越大 
D.较低的管理层次做出的决策审核越多，分权程度就越大
[image: ]17.下列陈述中表明主管人员对下属授权的程度较充分的是（	） A.去了解这个问题，把事实告诉我，由我来决定做什么
B.采取行动，让我知道你在做什么，同时也让我知道事情的结果 C.让我知道你打算做什么，待我同意后才开始行动
D.提出各种可行的行动方案，由我来选择采取何种行动
18.员工解聘的方式很多，以下不属于员工的解聘方式是（  ） 
A.解雇    B.自然减员    C.退休	 D.缩短工作周
19.统计分析表明，“关键的事总是少数，一般的事总是多数”，这意味着控制工作最应  重视（   ）
A.突出重点，强调例外		B.灵活、及时和适度
C.客观、精确和具体	D.协调计划和组织工作
20.实施绩效评估一直被认为是组织内人力资源管理中最棘手也是最强有力的方法之一。现代绩效评估更多采用（	）
A.个人自我评价法	B.小组评议法	C.目标管理法	D.工作标准法
21.组织中往往将人区分为 A 型和 B 型两种人格。A 型人总觉得时间紧迫，富有竞争性， 比较没有耐心，做事非常快，很难有空闲时间，因此承受的压力比较大。以下对 B 型人描述不正确的是（ ）
A.轻松、悠闲    B.性格比较抑郁    C.与世无争    D.压力比较轻
22.哈默和钱皮曾在《公司再造》一书中，提出影响市场竞争最重要的三种力量是三“C” 力量，即顾客（customer）、竞争(competition)和（	）
A.变革	B.环境	C.技术	D.文化
23.领导者在带领、引导和鼓舞部下实现组织目标而努力的过程中，要具有三方面的作用，  即指挥作用、协调作用和（	）
A.计划作用	B.组织作用	C.激励作用	D.控制作用
24.商业银行在设计组织结构时，经常设立证券投资部、房地产部、信托投资部等。这种部分划分是基于（    ）
A.职能性质	B.销售渠道	C.顾客类型	D.产品业务
25.美国得克萨斯大学的布莱克和穆顿提出的管理方格论认为，最有效的领导方式是（	） A.（1，9）型	B.（9，1）型	C.（9，9）型	D.（5，5）型
26.赫兹伯格指出，公司的政策、管理和监管、人际关系、工作条件等因素，是与人们的不满情绪相关的因素，被称为（	  ）
A.激励因素	B.领导因素	C.协调因素	D.保健因素27.单向沟通和双向沟通进行比较表明（	）
A.双向沟通比单向沟通需要更多的时间
B.发送者比较满意双向沟通
C.接收者比较满意单向沟通
D.单向沟通比双向沟通的噪音大得多
28. 在组织运作中，纵向的层次设置越多，信息沟通的障碍就越大。这种障碍来源于（	） A.信息选择中的过滤现象	B.信息传递的速度过慢
C.信息接收者的理解出现偏误 D.以上各种情况都存在
29. 海格通信的管理者常在政府宣布与该公司签订大笔合同之前就已开始招聘人员，这是一种（	  ）
A.前馈控制行为	B.反馈控制行为 
C.同步控制行为	D.无效的管理行为
30. 有效的创新工作需要管理者能够为部属的创新提供条件、创造环境，有效地组织系统内部的创新。下列关于创新管理的技能不正确的是（   ）
A.正确理解和扮演“管理者”的角色     B.创造促进创新的组织氛围
C.不允许失败	           D.制定有弹性的计划
二、判断题（每小题 1 分，共 10 分。你认为正确的在答题卡相应的题后括号内划“√”， 反之划“×”。）
31. 政府机关中的人力资源和社会保障部、外交部、国防部、教育部、财政部等机构的设置  是按产品划分部门。（	）
32. [image: ]为了消除腐败，廉洁为政，某部门除了大力提倡工作人员要求严格自律之外， 还一直执行着一种岗位轮换制度，规定处级以上干部在同一岗位工作不得超过 5 年，这种做法可以认为是一种前馈控制。（ ）
33. 外部招聘就是根据组织制定的标准和程序从组织外部选拔符合空缺职位要求的员工，外  部招聘可能会造成近亲繁殖现象。（	）
34. “士为知己者死”这一古训反映了有效的领导始于为了下属的利益不惜牺牲自己。（	）
35. 某公司有 96 名作业人员，如果基层管理幅度为 8，高层管理人员的管理幅度为 3，则该公司的管理层次应该是 2。（	）
36. 积极倾听时不要从事与谈话无关的活动。（	）
37. 缺乏弹性、非常具体、特别是涉及较长时期的预算可能会过度束缚决策者的行为，使企业经营缺乏灵活性和适应性。（	）
38. 上海一厂长这样说：“走得正，行得端，领导才有威信，说话才有影响，群众才能信服，才 能对我行使权力颁发‘通行证’。”这位厂长在这里强调了领导的力量来源于奖惩权力。（	）
39. 球队教练在赛前给球队确定赛场战术、赛场换人或利用“暂停”指示队员改变战术，赛后总结经验教训，以使球队取得期望的“成就”。这均是管理的计划职能。（	）
40.在管理中，决策是每一个管理人员都可能要从事活动。（	）
三、填空题（每小题 1 分，如小题有两个空的，每空为 0.5 分，共 10 分。）
41.有效的控制应具有以下特征，即适时控制、 	、客观控制和弹性控制。
42.研究表明，道德发展要经历三个层次，即前惯例层次、惯例层次和 	。
43.决策遵循的是 	原则，而不是最优原则。
44.员工培训的方法有导入培训、 	和离职培训三种形式。
45.菲得勒权变理论认为，在环境较好和环境较差情况下，采用低 LPC 型领导方式比较有效；在环境中等的情况下，采用 	领导方式比较有效。
46.企业的基本战略姿态是成本领先战略、特色优势战略和 	战略。
47.职权分为三种形式： 	、参谋职权和职能职权。
48.管理者对人性假设有两种对立的基本观点：一种是消极的 	，另一种是积极的Y 理论。
49.影响有效沟通的障碍主要包括 	、人际因素、结构因素和技术因素。
50.根据确定控制标准 Z 值的方法，将控制分为 	、跟踪控制、自适应控制和最佳控制。
四、简答题（每小题 6 分，共 30 分）
51.孔茨认为，目标管理是一个全面的管理系统，它用系统的方法把许多关键管理活动结合起来，并且有意识地瞄准并有效地和高效率地实现组织目标和个人目标。请简述目标管理的具体实施程序。




52.简述矩阵型结构的优缺点。





53.需要层次论是由美国社会心理学家亚伯拉罕·马斯洛提出的，认为激励可以看成是对  具体的社会系统中未满足的需要进行刺激的行为过程。请简述马斯洛需要层次论的主要内容。





[image: ]54.组织的成功或失败经常归因于组织文化。何谓组织文化？其主要特征是什么？





55. 斯蒂芬·罗宾斯曾这样描述控制的作用：“尽管计划可以制定出来，组织结构可以调整得 非常有效，员工的积极性也可以调动起来，但是仍然不能保证所有的行动按计划执行，不能保证管理者追求的目标一定能达到”。请简述控制的必要性。



五、论述题（每小题 12 分，共 24 分）
56.美国管理学者保罗·赫塞和肯尼斯·布兰查德提出，领导行为的选择应当考虑下属的  成熟度，并以此发展为领导生命周期理论。试述领导生命周期理论的内容。
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57.20 世纪 80 年代初，我国向某阿拉伯国家出口塑料鞋底，由于忽视了研究当地人的宗教信仰和文字，设计的鞋底的花纹酷似当地文字中“真主”一词，结果被当地政府出动大批军警查禁销毁，造成了很大的经济损失和政府损失。由此可见，组织的外部环境非常重要，试述组织外部一般环境的构成。





六、案例分析题（每小题 8 分，共 16 分） A 公司的经营决策
A 是一家创建很早的公司，主要经营玻璃制品。A 公司一直是由其创始人家族掌管，并一直以制造和加工玻璃为其业务重点。
然而，A 公司的这种经营战略也给它带来了许多问题：它的骨干部门——灯泡生产在 30 年前曾占领 1/3 的国内灯泡市场，而今天却丧失了大部分市场；显示屏的生产也因面临剧烈的竞争而陷入困境。这两条主要产品线都无法再为公司获取利润。面对这种情况，公司既希望开辟新的市场，但又不愿意放弃其传统的玻璃生产和加工。从而，公司最高层领导制定了一个新的发展计划。计划包括三个主要方面：第一，决定缩小类似灯泡和显示屏这样低效的部门；第二，决定减少因市场周期性急剧变化而浮动的产品生产；第三，开辟既有挑战性又具有巨大潜在市场的产品。
第三方面又包括三个新的领域：一是开辟光波导器生产——用于电话和电缆方面的光波导器和网络系统以及高级而复杂的医疗设备等，希望这方面的年销售量能达到 40 亿美元。二是开辟生物工艺技术，这种技术在食品行业方面大有前途。三是利用原来的优势，继续制  造医疗用玻璃杯或试管等，并开拓电子医疗诊断设备，希望在这方面能达到全国同行业中第一或第二的地位。
A 公司还有次一级的目标。例如，目前这个公司正在搞一条较复杂的玻璃用具生产线，并想向欠发达国家扩展业务。很明显，A 公司在进行着一个雄心勃勃的发展计划。公司希望通过提高技术，提高效率，以获得更大的利润。
[image: ]但是，在进行新的冒险计划中，A 公司也碰到了许多问题。例如，如果 A 公司真要从光波导器和生物控制等方面获得成功的话，就必须扩大其经营领域。另一方面，A 公司给人印象是要保持其原来的基础，而不是在于获得利润。
请分析：
58. 什么是战略决策和战术决策？其主要特点分别是什么？
59. 指出 A 公司战略决策和战术决策的主要内容。
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